

很早就听说，“喀纳斯”有着梦幻般的美景，于是去亲眼看看美丽的喀纳斯就成为我的一个梦想。梦幻中那奇美的喀纳斯让我为之心动不已，一个未知的神秘的湖极度的吸引着我。当我终于可以前往喀纳斯的那一刻，我真渴望能生出双翅疾速飞翔到喀纳斯，开始我的寻梦之旅。

寻梦喀纳斯 KANAS DREAM

文、图/任毅

六月间驱车从北京出发，一路上出张家口进入内蒙，在鄂尔多斯草原上疾驰进入了宁夏的河套平原，跨过黄河后经银川，行于沙波头。车窗外左面是滚滚的黄河水在流淌，右面则是腾格里沙漠的黄沙堆积。之后就进入了沙漠的百里无人区，于是满眼都是黄沙漫漫，车就在沙漠中的公路上疾驰。进甘肃经武威，嘉峪关，敦煌。在穿越星星峡之后进入了新疆。历经哈密的狂风、鄯善的蔽日的沙尘暴、吐鲁番40度的高温，以及一路的大漠、戈壁、荒滩。最终行程近5000公里，我驾驶着自己的车，终于沿着盘山公路驶进了喀纳斯境内。

山道蜿蜒，喀纳斯就在眼前了。路标告诉我这里是距离喀纳斯最近的一座山了。翻过这座山就将进入喀纳斯自然保护区的范围了。我将车停在山顶，回首望着自己来时的路，真是一路风尘一路颠簸。路上那时风时雨，忽冷忽热的天气也曾带给了我不少的麻烦。但此刻喀纳斯就在眼前了，我掩饰不住内心的激动对着喀纳斯的方向挥动着手，高喊了一声：喀纳斯、我来了！！

喀纳斯位于祖国西北边陲，在新疆阿勒泰地区布尔津县境内北部，距县城150公里，是一个坐落在阿尔泰深山密林中的高山湖泊。喀纳斯是蒙古语，意为“美丽富饶、神秘莫测”或者“峡谷中的湖”。它与我国绝大部分的江河属于太平洋水系不同，喀纳斯属于北冰洋水系。环湖四周原始森林密布，阳坡被茂密的草丛覆盖。湖水来自奎屯、友谊峰等山的冰川融水和当地降水，从地表或地下泻入喀纳斯湖。湖面海拔1374米，面积44.78平方公里，湖水最深处达196米左右。是中国唯一的西伯利亚区系动植物保护分布区。现在这里以喀纳斯湖为中心建立了喀纳斯湖自然景观保护区。总面积达5588平方公里，保护区自上而下分别为冰川恒雪带、山地冻雪带、高山草甸带、山地草原带等，垂直分布。人们在提到喀纳斯景区时，总要提到它的很多唯一，如：这里是亚洲唯一的瑞士风光，是中国唯一和四国接壤的自然保护区，是中国唯一的北冰洋水系——额尔齐斯河最大支流布尔津河的发源地等等。如此的介绍林林总总只想说明一

点，就是喀纳斯充满了神奇，有着无限的魅力。此刻的我已经亟不可待的要去进入喀纳斯的腹地，真真切切的去拥抱她！

将车停放在景区入口处的停车场，换乘了景区自备的旅行车就进入了喀纳斯景区。车沿着喀纳斯河边的山路前行着，面对扑面而来的美景令我有种目不暇接的惊喜，忙不迭的拿起相机不停的拍照着，嘴里还在情不自禁的惊叹着：啊！喀纳斯真是太美了！！

看到我对面前的美景如此忘情，驾车的司机冲着我笑着说：“这里的风景只能说是一般，前面更美呢……。”行驶中，司机不断向我们介绍着喀纳斯。他说：喀纳斯因冬天的大雪，一开春这山上的积雪就开始融化，所以今年的河水较往年大。你们看，这就是喀纳斯河大桥，我们的车就要过河了，过河之后那才是喀纳斯最美的风景呢。

果不其然，当旅行车停在一片山坡前时，我挤出车门，立时被眼前的美景震撼了。在山谷间放眼望去，远处是林立着的针叶林，郁郁葱葱。山上堆积着冬日里的白雪，头顶上是蓝天白云……真美啊！感叹间我走进



图瓦人是生活在喀纳斯湖畔的以游牧、狩猎为生的古老部落人。据说图瓦人是成吉思汗西征时遗留下的老、弱、病、残士兵繁衍下来的后代。他们有自己独特的生活习惯和语言，他们崇尚礼仪，热情好客，图瓦人自然也是个个勇敢强悍，能歌善舞、骑术高超，至今他们仍保持着自己那原始的生活方式。

了眼前的这片绿草茵茵的草甸，踩在松软的青草上，望着那盎然盛开的各种野花。终于耐不住这至美景色的诱惑，投身于这鲜花簇放的美景中，俯下身体亲吻草地，贪婪的嗅着那带有芳草清香的花香。置身于这样的大美之地，人真的可以很忘情。是美的神奇陶醉了人，更是大自然不吝啬赐予我们的视觉感官上的饕餮盛宴。此时此刻我们内心深处渴望追逐美好情致的心花，怎能不一发不可止的盎然盛放。

车继续前行，来到了喀纳斯景区三湾之一的卧龙湾。此处湖水清澈见底，水流舒缓，柔波荡漾，涟漪圈圈。四周茂盛着郁郁葱葱的原始森林，参天古木林立。岸边是开阔平坦的绿茸茸的大草坪，铺展着各色鲜花、郁郁葱葱。那碧水间有形似翼龙的小草滩，翼龙身上生长黄绿色的草类植物，令人远观犹如欣赏一条蛟龙静卧在碧水蓝天尽情嬉戏玩耍，卧龙湾由此而得名。

喀纳斯的月亮湾，那是状如月牙形的一个湖湾处。她的形成是由于上游的泥石流滑坡之后形成的，但是人们赋予了她更多的美丽的传说。那一湾清澈碧绿的湖水静静地流淌，宛若一颗新月形的钻石镶嵌在天地间。人们说：如果喀纳斯湖是一串名贵的珍珠项链，那么月亮湾就是它上面最璀璨的一颗珠子。特别值得一提的是，在月亮湾中有一对像大脚丫状的小岛，呈现出淡绿色，那就是喀纳斯人口口相传的，是嫦娥奔月时光脚踩

在这里而留下的一对脚印。一段美丽的传说让眼前月亮湾凭添了几分娇美，让阳光照耀下银珠闪烁的月亮湾，充满了神秘和静谧。

喀纳斯的神仙湾像个淑女静静的立在其间，尽显着端庄秀美的容貌。在这里喀纳斯的河水和缓的流淌，在山上的白雪与密密松林映之下，便显出神仙湾的千娇百媚。艳阳洒下金辉映照雨水面，真是波光粼粼，恰似千万颗珍珠洒落其中。据说此处风景优雅怡人，好似神仙居住的地方般，故称此为神仙湾。在这里我看到游牧的牧民们搭建的帐篷，他们随着气候和草场的变化而不断的迁徙着。远处的水面缓缓的流淌，在阳光的照射泛着阵阵涟漪。马儿、牛羊在悠闲的吃草，那牧民的毡房前升起了袅袅炊烟。眼前的一切恰如一曲悠扬的牧歌在耳边唱响，更似一幅恬淡的草原风情画在眼前缓缓的展开……。

车停在喀纳斯河边的一个站点，拿起行李下车找到了住处，安顿好步行出来，跨过横架在喀纳斯河上的一座铁桥，前行不远就看到了一排用圆木搭建的实木木屋，这就是图瓦人居住的村落。

图瓦人是生活在喀纳斯湖畔的以游牧、狩猎为生的古老部落人。据说图瓦人是成吉思汗西征时遗留下的老、弱、病、残士兵繁衍下来的后代。他们有自己独特的生活习惯和语言，他们崇尚礼仪，热情好客，图瓦人自然也是个个勇敢强悍，能歌善舞、骑术高超，至今他们仍保持着自己那原始的生活方式。

图瓦人居住在用实木搭建的小屋里，他们给美丽的喀纳斯平添了几多情趣和人文图景。在这里图瓦人的屋前有河水缓缓流淌，更有绿树红花雪山做点缀。晨曦中火苗闪动，奶茶飘香；暮色时炊烟袅袅、牧歌声声。泛着古朴淳厚的图瓦人风情的小村景致，与神秘的喀纳斯景致交相辉映，相融相汇，便构成了一幅独具特色的喀纳斯民族风情画卷。

离开了图瓦人的村落，沿着喀纳斯河边的栈道一路上行，望着流淌不停的河水泛起的浪花。眺望着远处的雪山，牵着近处新绿的枝条。真让人流连忘返。喀纳斯河不知道已经流淌了多少年，一条不息的河流养育着喀纳斯的山川草木，也带给这里的人们以厚爱，养育着喀纳斯的儿女们。

沿着河边铺就的栈道一路前行，美丽的喀纳斯湖就在前面。夕阳西下时分，我静静的坐在湖边冥想着。面对着一湖碧水，心感到很静。这美丽的喀纳斯湖，以她的恬然之美给予我这个远方的来客以心灵的洗涤。此时的我似乎进入了一种忘我的境地，忘却了我是怎样来到这里的，忘记了一路的奔波之苦，也忘记了我仅仅是这里的一个过客。此时的我犹如喀纳斯的子民一般，对喀纳斯湖充满了感激之情。数千里之遥的我终于有幸融入了这美丽神奇的喀纳斯，对我而言真的是一种幸运。试想又有多少人与



要看到喀纳斯湖的全景，就要登上喀纳斯湖边的“骆驼峰”顶。在那里有一处为游客搭建的赏景之地，名为——观鱼亭。沿着山上铺就的石级小径，一路上顺着千个石阶向上缓慢攀爬。观鱼亭位于喀纳斯湖西侧的驼峰之巅。海拔 2030米。它高出湖面655米。在这里你可以饱览喀纳斯湖的美景，放眼望去，美不胜收。

我一样曾经对她充满了向往，将她刻印于自己的梦，而今我终于来到了这里，找寻到我梦中的喀纳斯——一个神奇美丽的湖。

当夕阳落下，天色渐暗的时候，喀纳斯上空竟然被一片乌云迅速的遮住了，不大一会就飘起了细细的雨丝。真应了当地人的話：喀纳斯的天气说变就变。当我疾速的返回了住处之后，那雨竟然瓢泼般倾泻下来，夹杂着雷电。山谷间黑漆漆的天被闪电锐利划出一道道亮白，那雷声自远而近的滚滚而来。

不知道雨是何时停住的，半夜时分只是觉得盖一条被子依然很冷，于是又加盖了一条毛毯。这里昼夜温差很大，虽然已经是六月下旬了，在内地已经是酷暑来临了，而这里晚间却要穿上毛衣以御寒。喀纳斯的夜令人难忘，躺在床上我的耳畔清晰的听到那喀纳斯河水依旧在奔腾流淌。

第二天清晨醒来走出住所，就在抬眼间的一瞬我惊呆了，哇！！好美的景色！！美哉喀纳斯！！！只见白云飘于雪山之上，满山郁郁葱葱，不远处绿树层叠在山峦间昂然伫立，近处青草芳菲。眼前碧蓝的喀纳斯河欢唱着流淌，泛起阵阵白色的浪花。真是美的神奇，真是无法用语言来形容此情此景。顿然间不禁想起了人们时常套用杜甫诗来吟咏美景的那句：“此景只应天上有，落入凡间做仙境”！此句用于此再贴切不过。

登高望远。坐上了上山的车，去喀纳斯

湖一侧的山顶观看喀纳斯湖全景。车行至半山腰的停车点之后，下车继续沿着山道向山顶行走。渐渐的喀纳斯湖出现在视野里，眼前波平如镜喀纳斯湖，给人以一种静谧端庄的美。置身于此境之中，你会想起什么？我几乎不敢相信自己真的看到了喀纳斯湖。如果将喀纳斯湖比作新娘，那么矗立在她身边的雪山不正是她最忠实的恋人吗？他们朝夕相伴，雪山呵护着新娘，喀纳斯湖以新娘的静美柔情抚慰着日夜陪伴她的雪山爱人。他们共同的为这片神奇的土地描画了一幅人间仙境般的画卷。

要看到喀纳斯湖的全景，就要登上喀纳斯湖边的“骆驼峰”顶。在那里有一处为游客搭建的赏景之地，名为——观鱼亭。沿着山上铺就的石级小径，一路上顺着千个石阶向上缓慢攀爬。观鱼亭位于喀纳斯湖西侧的驼峰之巅。海拔 2030米。它高出湖面655米。在这里你可以饱览喀纳斯湖的美景，放眼望去，美不胜收。山岩间有美丽的花在盛放着、针叶松翠绿绿的挺拔于山上、一汪碧湖蜿蜒着、满目的苍翠入眼。还有那远处被白云笼罩其间的茫茫雪山，美的让人叹奇。当地人说，远处的雪山的那边就是中俄边境了。

来到了观鱼亭顶端的观景台，见一些游客正在用望远镜往湖面仔细搜寻。问了身边的当地人，他告诉我这些游客是在找寻传说中的喀纳斯“湖怪”。喀纳斯湖中有

巨型“湖怪”，这也算是喀纳斯湖的另一奇观。喀纳斯湖的神秘大概和湖怪的传说有关。据一些专家经过考察推断，所谓湖怪其实是那些喜欢成群结队活动的大红鱼。这是一种生长在深冷湖水中的“长寿鱼”，其寿命最长可达 200 岁以上，而且行踪诡秘，没有经验的人是很难捕捉到它的。当地的图瓦人并不相信这种说法，在他们的传说中，湖怪能吃掉整头牛。但湖怪到底长什么样，谁也说不清。他们的前辈还有过两次捕捉湖怪的尝试，但都以失败而告终。所以至今图瓦人不到湖里打鱼，也不在湖边放牧。只是我们都没有看到传说中的湖怪，这不能不说是个遗憾了。

乘车下山的路上，看到一条公路，当地人告诉我说，山下的这条蜿蜒而去的公路，是通往中国与哈萨克斯坦边境地带的，从这里沿着公路再走 38 公里，就到了边境的界碑处。喀纳斯，是祖国名副其实的西北边陲之地。

当返程的车开动的时候，回望着身后那朵朵白云覆盖下的雪山，喀纳斯湖渐行渐远。我透过车窗向外望去，草地上的马悠然的嬉戏，图瓦人的木屋顶上已经飘起了袅袅炊烟，美丽的喀纳斯让人充满了无限眷恋。该是告别喀纳斯的时刻了，这是一段难以忘却的寻梦之旅，喀纳斯梦幻般的美景已经镌刻在我的脑海。

别了，美丽的喀纳斯！■

